



绿色化、智能化正塑造现代物流行业的新模样；苗药是大自然馈赠，要将这份源自绿水青山的瑰宝传递四方；“用最严格制度最严密法治保护生态环境”要体现在每一起案件审理、每一次跨部门协作、每一片修复新生的绿意之中。

生态画卷美起来



贵阳顺丰丰泰产业园负责人陈才。



西江千户苗寨景区讲解员黄维丽。



荔波县人民法院副院长郭明学。

贵州日报天眼新闻记者 金秋时

环保是物流人必须答好的考卷

会发电的屋顶、会吞电的货车、会“认路”的无人叉车……位于贵州双龙航空港经济区的顺丰丰泰产业园内，这些科技场景正成为日常。“绿色化、智能化正加快塑造现代物流行业。”产业园负责人陈才打开手机展示数据：“十四五”以来，顺丰在贵州地区推广使用新能源汽车，相较柴油车节省油费超30%；更新换代自动化系统，快递包裹分拣提效50%；推广绿色循环包装，大幅降低耗材成本。

这一系列变革，对2012年入职顺丰的陈才而言曾难以想象。彼时，快运物流业仍属劳动密集型产业，使用四联手写运单，不仅浪费纸张成本高，信息流转慢且准确率不高，还易丢失。

如今，快递物流业全面推行电子运单，面积缩小仅有过去一半，客户信息以代码替代，既环保又安全，数据上网还为企业开展战略决策提供有效数据基础。

2021年，顺丰集团入驻贵州的首个丰泰产业园落地贵阳。2023年，陈才被调至产业园任负责人，同年该园区成为贵州首个五星级绿色物流园区。

“我们坚持绿色发展。”陈才介绍，园区已完善新能源充电桩设施，80余辆中短途运输货车全部使用纯电车，部分长途货车采用混合动力。“测试显示，贵阳到重庆单程不到400公里，纯电和混合动力货车都可以满足单程运输需求。”

陈才认为，“物流降本和环保从不是选择题，是这代物流人必须答好的考卷。”展望未来五年，陈才表示，贵阳顺丰丰泰产业园将深度优化能源结构，向“近零碳或碳中和”园区迈进；推广绿色运输，大幅提升进出园区干线运输和末端配送的绿色化水平；考虑通过新型材料继续扩容园区光伏发电量，规划储能项目建设，实现光储系统新兴清洁能源场化应用。

数说

森林覆盖率从2020年的61.5%提升至2024年的63.3%。

绿色经济占比从2020年的44.4%提升到2024年的48.8%。

“十四五”时期，9个中心城市环境空气质量平均优良天数比率98.0%以上，119个地表水国考断面水质优良比例98.3%以上，主要河流出境断面水质优良率、县级及以上集中式饮用水水源地水质达标率保持100%。

贵州日报天眼新闻记者 彭林元

“咱们寨里的苗药，靠的是山间好生态滋养，是大自然馈赠的‘绿色药方’。”

2025年12月24日，晨雾轻抚黔东南州雷山县西江镇千户苗寨吊脚楼檐角，26岁的讲解员黄维丽已带着游客，踏上青石板路，开始游览讲解。这句并非出自培训手册的讲解词，是她用心打磨的“私货”，藏着对家乡的深情。

雷山县依托独特气候与优良生态，孕育出种类繁多的中药材资源，被誉为“苗药药库”，有223种苗药被收录于《中华本草·苗药》。

从小在雷山县西江镇长大的黄维丽，童年记忆里不仅有银饰叮当，更有满屋草药清香。外公是当地中医药师，常带她上山采药，并告诉她：“这些草药能治病，全靠山里的好生态。”一次右手摔伤，外公采草药捣碎敷治，配合竹片固定，不久便痊愈。“那时就觉得，这药真神奇。”这段经历，让她对苗药有了特殊情感。

工作中，她不仅讲述风景，更主动传播苗药文化。一位来自江苏的吴女士因肌肉酸痛一路揉腿，黄维丽推荐她前往苗药体验馆试试。游览结束时，吴女士兴奋地找到她：“腿没那么酸痛了！我要买些药贴带回去送亲友。”

“游客来，为的是清新空气和原生态风光，我们靠好生态发展旅游，苗药、银饰、蜡染等特色产业也随之兴旺起来。”黄维丽说。

夕阳洒落白水河面，黄维丽继续向游客讲述苗寨的故事。她说，“希望把苗药这份源自绿水青山的珍贵瑰宝传递出去，化作滋养生命的良方。”

展望2026年，她计划通过直播和短视频，让更多人了解苗药与生态共生的智慧，助力村民拓展生态产业增收路径，让绿水青山成为乡亲们的幸福靠山。

环境资源审判是有温度的生态救护

贵州日报天眼新闻记者 王瑶

冬日清晨，三都水族自治县国有拉揽林场内，一株株形似金毛狗头的蕨类植物静静舒展，一位“80后”法官俯身查看它们的生长情况。

这名法官叫郭明学，荔波县人民法院副院长。眼前这片生机勃勃的“金毛狗蕨”，曾是险些枯死的涉案物种。如今，它们茁壮成长，成为全国首个该物种的生态修复基地，更是一座活的法治教育课堂。

2022年夏天，郭明学在办理被告人韦某胜危害国家重点保护植物案时发现，有3460公斤金毛狗蕨生根块被挖出，若不能及时栽种，很快就会干枯。若按照传统办案模式，等案件审结再处理，修复这些珍贵的植物可能已经来不及。

这不仅仅是一个法律案件，更是一场与时间赛跑的生态救援。荔波县法院迅速与检察、公安和林业部门对接。多方专家连夜研讨，火速制定抢救性种植技术方案。最终，通过科学选址，成功让这批国家二级保护植物在三都自治县国有林场“安家落户”，成活率高达98%。“环境资源审判，不应只是冰冷的法条适用，而应是有温度的生态救护。”这是郭明学在办理该案后的深切体会。

案件审结，一片新的“金毛狗蕨森林”也诞生了，“金毛狗蕨生态修复基地”应运而生。如今，每逢全国生态日、世界环境日，学生与群众纷至沓来，在触摸自然中感知法律的力量。“此案像一把钥匙，打开了我们环境资源审判的新思路。”郭明学坦言。

多年扎根一线，郭明学深切体悟：“最大的收获是读懂了‘用最严格制度最严密法治保护生态环境’的深刻含义，并将其体现在司法实践中每一起案件的审理、每一次跨部门的协作、每一片修复的绿意里。”

“新的一年，我们将跨区域联合司法机关、环境保护职能部门，力争共同打造跨区域水系生态廊道保护体系、喀斯特地貌生态廊道保护体系以及全民参与的生态司法共治体系。”郭明学表示。

→第17届贵州茶产业博览会暨2025年“贵州绿茶杯”双手采茶技能竞赛在遵义市湄潭县永兴镇举行。

(本版图片由杨涛及受访者提供)